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Felséges nyitánya a: Írásnálmegragadó nyi­
tánya a világ teremtésének, nagyszerű bevezetése a 
naqymindenség életének a Biblia kezdő sora :

— Kezdetben teremte Isten az eget és a földet.
Egymás mellett az Ég és a Föld. Kel világ. Elkép- 

zelhetelen távolságban az egyik a másiktól és mégis 
olyan közel, hogy mind a kettő elfér egy szegény bűnös, 
megszaggatott, összetört, szenvedő emberi szívben. Az 
egyes ember története, a társadalom története és a nem­
zet élete aszerint lesz, míg a világ világ lesz, eszmények­
től beragyogva, nemes érzésektől átfütve, hősies csele­
kedetekben gazdag, amint az Ég közel hajol a Foldhoz. 
Minél közelebb hajol le hozzá : annál ragyogóbbá lesz 
az élet. Minél távolabb szakad a Föld az Égtől: annul 
szomorúbb lesz annak az ábrázata, annál sötétebbé lesz 
a világ. Az ember pedig olt áll a kettő között. Lehet 
csak egyesegyedül a Földé, akkor ezerszeresen jaj neki- 
Egy életen át csak bilincsei csörgését hallja majd. 
Bukdácsol, erőlködik, kínlódik, háborog és élete szörnyű 
tragédiájaként békét nem talál. Bab lesz belőle, szomorú 
szívvel, fáradt lélekkel. Lehet azonban a Földé és az 
Égé. A Föld azonban ekkor már nem börtöne többe, 
mert érzi, hogy szárnyai vannak, a magasba tud emel­
kedni. Úgy jár a földi téreken, mint aki tudja, érzi, 
hogy az Ég az Úr ajándéka; hogy számára teremlé 
Isten mind a kettőt; hogy ö a boldog birtokos.

Felséges az Írás legutolsó pár sora:
— A mi Űrünk Jézus Krisztusnak kegyelme 

legyen mindnyájan tiveletek. A mi i runk az, aki 
összekapcsolja az Eget és a Földel. A teremtés csodája 
mellett ez a másik legnagyobb csoda. Az Isten országa 
a miénk; az igazság, békesség es a Szent Lélek álltai 
való öröm a miénk; a kegyelem a mienk. Keni bilincs- 
hordó rabok, hanem az l'r megváltottjai vagyunk. 
A századik zsoltár olyan, mint egy prófécia. Mintha 
látná lelki szemeivel a jövendő titkos homályában a. 
Ég és Föld boldog birtokosát: az embert; azt, aki 
az Úrnak szolgál örvendezéssel; azt, aki eleje megy 
vigassággal; mintha látna a Főidet, amint vígan éne­
két az Úrnak; mintha látná az l inak népét, akinek

az lesz a legnagyobb méltósága, hogy az Isten család­
jához tartozik. A titkos jövendő fáityola mintha lehul­
lana előtte és hallaná a milliók hozsánnáját, hogy 
jó az Úr, örökkévaló az Ö kegyelme és nemzedékröl- 
nemzedékre való az Ö hűsége. A prófécia megvalósult . 
Ezt hirdeti a mennyei seregek sokasága az első kará­
csony éjszakáján. /I golgotái kereszt ja ezt sugározza 
az egész világot beragyogó fénnyel. Ezt liallclujázza 
a jeltámadás győzelmi dala. Erről beszel minden 
áldozócsütörtök. Mindezt pedig az úr Szent Lelke, 
leszi drága kincsünkké, hogy igaz hit által Krisztus­
nak és minden jótéteményének részesévé legyen, vigasz­
taljon és velünk maradjon mindörökké. Amikor mar 
nem a félelemnek leikével járunk; hanem az erőnek, 
szeretetnek áldást árasztó, melengő napsugarával. Így 
lesz a miénk az Ég. így alakul ki a világban a legelő­
kelőbb társaság: az "isten gyülekezete. Nem emberek 
munkája ez. Tudósok, bölcsek, hatalmasok nem képe­
sek megteremteni ezt. Minden igazi ébredés Isten 
Szent Lelkének a munkája. A pünkösd ébredésről 
beszél, tavaszról, megújulásról. Ébredés ott van, ahol 
imádkoznak. Tavasz ott mm, ahol az Ige világosságá­
ban járnak. Megújulás ott van, ahol Isten Lelke meg­
ragadja a sziveket. Minden ébredés pedig felmagasz­
talja a mi Urunk Jézus Krisztust.

A reformáció sem volt más, mint egy egész világot 
megrázó piinpösdi ébredés. Ismét megnyílt a~ Ég. 
A magyar földön ez az ébredés, mint Isten Szent Lel­
kének a munkája : virágoskertekkel hintette tele az 
annyiszor vérzett magyar jóidét. Ezek a virágoskertek 
voltak az evangéliumi gyülekezetek. Az Isten gyüle­
kezetei. A mi Urunk Jézus Krisztus kegyelme össze­
kap csal la újból, emberi érlelem előtt megfoghatatlan 
módon, az Egel es a hőidet. \ igán énekelt az l inak 
a magyar róna, a magyar here, a magyar völgy es 
szolgait az Urnák boldog iirvendezessel. Alázatosan 
vette az Úr kezéből a drága ajándékot: az Eget. A: 
ébredés pünkösdi szellője suhant végig a magyar vilá­
gon és megtelt hálaadással arra a megtapasztalt bizo­
nyosságra, hogy jó az l i; örökkévaló az 0 kegyelmi 
és ncmzedékröl-nemzedékre való az Ö hűsége.
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Vagy Ael éviizeddel ezelőtt egyik külföldi evan­
géliumi szövetség kiküldötte fürt a mi országunkban, 
l-.gg szid sem tudott magyarul. Tolmácsolni kellett 
szárait. Több egyházközségi l látogatott meg. Mindenütt 
előadásokat tarlóit es mindenül! mely halast gyakorol!. 
így jutott el egyik nagy gyülekezetünkbe. I nnepétyesen 
jogadüik. Külső csillogásban nem ixdt hiány. Mikin azon­
ban betekintett az illeni eli tbe, meg kelleti állapítania, 
hogy dl minden Ingyessvg csak; e táláig szerint tudó, 
mell nem ereztek az apostoli Ige bizonyságát, hogy a 
kegyesség mindenre hasznos, megírván benne a jelen- 
való és a jóvá életnek ígérete. Azután egy kis helyi­
sei jbt látogatott el, ahol ebből a világszerinli fényből 
semmi sem vall. .1 buzgóságnak azonban olyan meg­
nyilatkozásaival találkozott', amely előtt tiszteli llel kil­
let! meghajolnia : dl ugyanis minden az isteni szeretet 
napfényében szépült meg. liiíesúzátskor aztán lelki 
élményéről így számolt be :

't estvéreim ! fin járom a világot. Különböző 
átszőniük népéi elölt hirdettem az Igei. Különböző 
országok népéivel volt lársalkodásom. .1 föld bármelyik 
részén jártam azonban, leghiddogabb óráimat az Isten 
gyűlt kezeiéiben ellem td. Most fényes gyülekezetből jöt­
tem kőzetek, mégis jobban érzem magam ti közieket. 
Pedig ill nincs semmi esillogáis ; de ti az I ának szol­
gáltok örvendezéssel. Ti benne éltek abban a bizonyos- 
sát/ban, hogy jó az l r és örökkévaló az t) kegyelme. 
Azért vagyok hát olyan bolting itt, mert a ti gyüleke­
zetetek az Isten gyülekezete.

Pünkösd ünnepén és pünkösd után és hétköz­
napidnál es vasárnapokon az ébredésért kell imát!koz­
nunk. kérvén az I rat, hogy a magyar református ke­
rt sztyén gyülekezetek valóban Isién gyülekezetei legye­
nek. Ázni a: egész magyar reformálusság pünkösdi 
éneke most pünkösdi imádság is, hogy :

Áldott Szent Lélek reánk sztilii.
Hogy e Krisztustól gyűjtött nyáj 
Örvendezhessen e pünkösdbe ;
Világosítsad elménkéi, 
líizlasd köztünk a félénket,

1 sert lines sziveket kösd be :
Minden hidegséget űzz el 
Ama mennyei széni Iűzzél !

Böszörményi Jvníí.

Szent Lélekkel megtelve
A(>. csel. 2: I. v. ,.Es megtel ének mind­

nyájan S7i*n! Lélekkel és kezdenek sző ni 
más nyelveken . .

Talán a pű ukösdöl ünnepeljük legkevésbbé 
„stílszerűen." Ka i ársony km' mén szivén ragud 
mindenkit ;i „kiesi" Jézus, nagypénteken még meg­
állít a kereszt, húsvétkor még mond „valamit'1 
*a kinyílt sir pünkösdre már csak „pünkösdi 
rózsa", „pünkösdi királynő", „pünkösdi bál", pün­
kösdi külsőség, pünkösdi pótlék marad. Mintha a 
pünkösdi ünnepünk mögött pünkösdi üresség ásítana. 
Már nem telnek meg színül! ig a templompadok, 
mar nem érkeznek haza kel hetes vakációra a gyer­
mekek, mintha nem tudnánk mit kezdeni ezzel a 
„kieső" ünneppel akár egy programmi ala n

vasárnap délutánnal. Mintha éppen a Lélek ünnepe 
válna leglélektelenebbé . . .

Mintha nem élnénk át egészen a pünkösd két 
döntő mondanivalóját.

Az egyik : Pünkösdkor a tanítványok csordultig 
lellek Lélekkel.égi lánggal, szent tűzzel. Annyira megte- 
lének mindnyájan Szent Lélekkel, hogy még a 
szemük is mámorossá lelt. Jobban világított az 
ünnepi bor t tizénél, jobban I tizeit a legnagyobb 
művész alkotó lázánái. Csupa lélek-rózsák nyíllak 
a Iáradt, hétköznapi arcokon. Messzcsuhant a min­
dennapi szürkeség, tiizparipan vágtatott el a hig­
gadt, langyos „polgári" vonás, leperzselödötl az 
emberekről a lapuló gyávaság. Annyira megtellek, 
liogv „édes bortól részegeknek" hiszik őket. Adyroi 
mondja egvik tanulmányírója, hogy valóságos kény­
szerhelyzet volt számára, hogy alkohol mámoraim 
meneküljön. Látásai és lángelméje királyi világá­
ban élt, a valóságot üresnek, szürkének, koldusnak, 
rongyosnak látta maga körül. A mámor királyi 
színébe kellett hát öltöztetni mindent, hogy elűzze 
a tragikus ürességet. Mert az emberszívek alján min­
dig ott húzódik valami, ami üres, ami nincs betöltve, 
ahol hiányzik valami. Nem is érünk rá észrevenni 
sem magunkban, sem másokban ezt az ürességei. 
Próbáljuk betölteni a hézagokat a munka, a szóra­
kozás apró homokszemcséivel. I lány ember van, 
aki szabad délutánján is beül az Íróasztala mellé, 
mert robot nélkül nem, tud az idejével mit kezdeni■ 
Mert már gépiesség nélkül üres az. élete, üres az 
ol lhona, üres az délutánja. Ma is megdöbbent az 
a kép, amikor egy egész község egész intelligenciáját 
kora vasárnap délután már a kaszinó kártyaasztalá­
nál találtam. A fiatalabbak a le kezű pálya deszkáját 
döngették. Játszottak a nagy gyei im kt k, hogy valami­
vel kitőllsók az életei. Láttam egyházközséget, ahol 
már vsak egy lelki pásztor válasz tás kortes-mámorával, 
egy vendégszónok új hangjával lehetett életre injek­
ciózni az egész holttá dermedt közösséget. Pünkösd­
kor aztán egész lélelmes méreteiben látjuk meg ezt 
a tragikus tényt : hogy az emberek élete nincs 
megtöltve. Vagy csak pótlékokkal van megtöltve. 
Úgy tanultuk az iskolában, hogy a pünkösd a Szent 
Lélek kitöltetésének az. ünnepe. Az élet csupa Lélekké 
válásának a napja. Hogy felülről és belülről jövő 
erők híveitek szét az emberekből az első pünkösd­
kor. Hogy a Lélek embereken keresztül elindult 
a léi' és idő minden irányába. Hogy nem tudott a 
jeruzsálemi felházban bezárva maradni. Elindult 
Európáig Pál apostol vézna testén keresztül, elin­
dult évezredek távolába, hogy feltörje történelmi 
korok legrozsdásahb kazamatád is. Elindult, hogy 
kiny issa Krisztusnak templomfalakba zárt egyházát. 
elindult, hogy élő Igévé legye a láncra vert Biblia 
halott betűit, elindult, hogy akták és hivatalszobák 
mélyéről kiszabadítsa a szeretet lelkét. Az Atya 
parancsából hírnöke vagy követe lelt a Fiúnak. Hl 
jár a Szent Lélek, hogy betöltse az élet üres téréit, 
a szikes rögöket, a száradt morotvákat. Elindult és 
itt van, hogy a pünkösd-ölöket igazi pünkösdölökké 
legye ! Itt van, hogy fáradt, euervált emberekből 
lüz-emkereket varázsoljon! Itt van, hogy mindnyá­
jan megteljünk Szent Lélekkel!

Nem a magánosság lelkét kapták pünkösdkor 
a tanítványok. „Más nyelveken" kezdtek szólam.
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Mindenki megérint le őket a maga nyelvén. Idáig 
mindenki a maga nyelvének, maga beszédének, 
maga gondolatának magános világában élt. Csak 
távolról imbolygó jeleket adlak a lelkek egymásnak, 
nini messzedobolt esalahajók a nagy tengeren. 

Most egyszerre egymásbafonódtak : megértették 
egymást. Más nyelvek, más hangok, más szavak 
születtek. Szívek zárt ablakai tárullak ki egymás 
felé, hogy megmutassák magukat. Nem kelleti szó­
tárban szavakat keresni, nem kellett új grammati­
kán átrágni m>gukat ; mégis megszületett a tóidon 

I legcsüdásabb eszperantó : mindenki érlelte egymást. 
Nem a szavak vézna követei indullak többé egymás 
télé, a Lélek maga, személyesen lépett ki, hogy meg­
mutassa magát. Vedig mi sokszor úgy látjuk a 
Lelek embereit, mint magános sasbérceket : madár 
is ritkán ér lel hozzájuk, közönséges halandó meg 
el nem éri, meg nem közelíti őket. Szédülten és lul- 
ladlan hull vissza a föld porába. Mi a Beethovenek 
zilált magányát látjuk a Lélek megszállottjaiban: 
napokig nem mennek ki odújukból vagy társtalanul 
néznek keresztül az embereken, úgy sem érti az 6 
beszédüket senki. Önmagukban is zártnak, befeje­
zettnek, teljesnek hiszik magukat. Pünkösd nagy 
üzenete éppen ez. : a keresztyénség nem lehet a 
magánosság vallása, nem élhetünk ,,monológizáló"‘ 
Iliiben. Akik Krisztus örök egyházának tagjai, azok 
nem élhetnek egymás mellett úgy, mint egymástól 
liz kilométerre dobott eszkimó-kunyhók: magánosán, 
hidegen, egymásról mit sem tudva. Az \nynszeiitegy- 
ház közösségi vonását épp az első pünkösdkor lát­
juk legjobban. Háromezer ember terelődött össze 
a Szent Lelek fűzkordonja mögött. Annyira egy­
másba préselödöll az ősgyülekezet tagjainak az 

/. élete, hogy ,,mindenük köz vala.“ „Együtt való­
nak“, nemesak egymás mellé telte őket véletlenül 
a Lélek, hanem együtt, egymástól es egymásra 
nézve tudlak esak élni. . .

Óh, báresak a lelkek üressége tűnne el! Bár­
csak magános életek jönnének közelebb egymáshoz 
a mostani pünkösdkor! „Szent Lélek, oh jövel, 
jövel!“

Konez /adtán.

Konfirmáció
Valami kedves, megnyugtató zengése van ennek 

a szónak: konfirmáció, azaz hillnn való megerősö­
dés. A szónak hallatára az örök ifjúság jelenik meg 
szemünk előtt, úgy azonban, hogy ebben, a draga 
társaságban ottan vagyunk mi is, a mi ifjúságunk, 
a mi konfirmációnk.

Tagadhatatlan lény az, hogy a konfirmáció k Iki 
gazdagodás, lelki alkalom akkor, ha ezt az alkalmat 
kihasználjuk s ez alkalommal van. valami adni, nyúj­
tani valónk. A konfirmáció gyönyörű alkalmával 
ugyanis egy, talán soha máskor nem tapasztalható 
keménységgel áll előttünk az örök tétel : mellettem 
az Isten.

A konfirmáció egy komoly szerződéses viszony 
aláírása és mcgpeesételése. Egy olyan pillanat, ami­
kor a szerződő felek kötelezik magukat a szerződés 
pontjainak megtartására. Az aláírást egyfelől a kon-
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firmáit ifjú, másfelől pedig Isten nevében és megbízá­
sából az egész gyülekezel nyilvánossága < lőtt az auya- 
szentvgyház írja alá. Beesel'. I pedig t i re a drága 
okmányra Istennek a kegyelme tesz úgy. hogy dédel­
gető szeretettel öleli át az új szöv Iségvst és ingyen 
odaad mindent, ami esak szükséges az élet boldog 
folytatásához. Kívánni esak (gyet kíván: fogadjam 
el alázatosan ezt az ingyen nyújtott ajándékot.

Szokatlan ez a szerződés azért, mert a nyújtott 
értékekért neniykivánnak semmi mást, mint annak 
elfogadását. Egy tűnik fel az első pillanat ban, hogy 
roppant egyszerű ez az egész dolog. Odamegyek <‘s 
elfogadom a nyújtott adományt és ezzel elvégeztem 
mindent. Csak majd később jön reá minden koidir- 
máll lélek, hogy egy roppant nagy terhet, óriási 
felelősséget vállalt magára azzal, hogy ezt az aján­
dékot egy nyilvános szerződés aláírása alkalmával 
elfogadta. Akkor történik ez meg, amikor a lelek 
észreveszi, hogy ezzel a nyert ajándékkal valamit 
kezdeni kell, azt valahova el kell 111 lyvzni mar csak 
azért is, mert az élei töretletése, a kínlódó nyomorú­
ságok fagyos zápora közben mindinkább az tapasz­
talható, hogy minden el vész, minden értéktelen és 
múlandó, egyedül esak tz az Isten által ingyen nyúj­
tott ajándék marad meg erősen. Továbbá azt is 
észreveszi a lélek, hogy ezt az ajándékot s/.amon- 
kérik tőle.

1 la mái most a konfirmáció ilyen szent ügy, ilyen 
drága alkalom, akkor komolyan és sz< ni felelősség­
gel meg kel! néznünk, hegy magyar református anya- 
szenlegv'házunk úgy készít i-é <1 a konfirmációi szei- 
z.öiics szövegét, amelynek pontjai világosak es értel­
mesek? Egy olvassa-é fel, magyarázza m; g az emberi 
szerződő feleknek Isten örök akaratai, amint azt 
Isten, kívánja, amint ez az ő akaratéval megegye­
zik? Világosabban beszélve az a kérdés: heKes-c a 
konfirmációi oktatásunk s meglelt lők-é az oktatást 
irányító kátéink?

A konfirmációval kapcsolatosan Iclnierülhctó 
ezerny i kérdés közül egy szí rén\ cikk kereteben csak 
a fenti két kérdésre próbálok megfelelni

llelves-é a konfirmációi oktatásunk? faré az 
állandóan előkerülő kérdésre an> aszenlegyhazunk 
legújabban úgy próbált telelni, hogy a Elkiposzlóin­
kat szorosan belevonta a koidii niaeiol előkészítő 
nagvon felelősségi el ji s mii okaba. \z V.HO-as kouv * nti 
.jegyzőköny v 2. számú mcilékhte nagyon In l>< s> n 
és egészen világosán cselekszik, amifa i nemcsak 
rendelkezik, hanem nagyszerű es részi* ti s utasítást 
ad az illetékes lelkipásztorok szamara. Most mai 
esak az a kérdés: hogyan néz ki ez a nagyszerű ren­
delkezés és utasítás a gyakorlati életben? Meg kell 
ezt néznünk már esak azért is, mert nagyon sokszor 
előállhat az az esel, hogy valami nagyon kívánatos 
és nagvon óhajtott rendelkezést minden arra hiva­
tott tényező legjobb akarata ellenére sem lehet végre­
hajtani, illetve a gyakorlati élet területén a kivaui 
eredmény szempontjai szerint átültetni azért, mert 
nincsenek meg ennek az előfeltételei. Ethel azttlun 
az is, hogy ezek az előfeltételek éppen azért nincs; - 
nek meg, mert a „végrehajtási utasítás“ magyará­
zata nagyon a végrehajtó személyének a kénye- 
kedvére van bízva s így még a leglelkiismeretesebb 
munka, a legjobb akarat mellett is annyi szempont 
érvényesül, hogy a végén elvész a lényeg, vagy leg-
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alább is halálos léket, kap az egységes konfirmációi 
oktatás anyahajója.

Talán az lesz a legjobb, ha nem kerülgetjük a 
dolgot, hanem ha őszintén megmondjuk az igazat: 
széteső, kapkodó, bizonytalan, önkényes a konlir- 
mációi oktatásunk. Fáj nekem ezeket mondanom. 
Sokkal jobban szeretnék csupa jókat mondani. De 
nem én találtam ezt ki, hanem azokon a lelkészkön, 
baráti találkozásokon, speciális és módszeres érte­
kezleteken harsogták mindezeket a fülembe, ame­
lyeken távol és közel megfordultam. En legfeljebb 
csak reábólintottam s most formába öntve leirom az 
ottan elhangzott panaszokat. Viszont a panaszok 
zengése azt jelenti, hogy lelkipásztorainkban meg­
van a jóakarat. Teljesen helyesen értékelik a konfir­
máció jelentőségét az egyetemes egyházi élet ki­
alakulása lehetőségének a szempontjából. De hat 
akkor hol van a baj? A konfirmációi kátéknál! Vihar­
zik fel a panaszok fekete fellege. így jutunk át ön­
kéntelenül is a második feltett kérdésre : megfelelők-é 
az oktatást irányító kátéink?

Megvallom, hogy én még nem találkoztam olyan 
lelkipásztortestvéremmel, aki igent mondott volna 
a fenti kérdésre. Azt meg tudom, hogy ezek után 
igen hálás dolog lenne nekimenni a jelenleg forgalom­
ban lévő kátéknak és azok halálhörgése közben olcsó 
babérokat szedegetni. Mivel azonban sem a babé­
rokat, sem a hálás témákat nem szeretem s legfő­
képpen mivel az az érzésem, hogy ezzel az eljárással 
az igazságon csorba is esnék : nem vállalom azt, 
hanem visszafelelek és azt mondom, hogy van ottan 
hiba nemcsak a kátékban, hanem egyebütt is.

A káték bírálatának teljes mellőzését —ellenére 
a felvetett kérdésnek — azzal indokolom, hogy a 
bírálatok özöne már évek óta kongat és dönget. 
Mit érne már most ezek mellett az én gyenge pennám 
kopogtatása azok számára, akik az „illetékes“ erőd­
vonalain belül talán jobban s talán egészen mást 
látnak, mint mi, a falakon kívül pásztortüzet gyúj­
togat ók s ilyen panaszos nótákat zengedezők : „vagy 
alusznak, vagy nem hallják. Vagy talán nem is 
akarják!“

Fordítok azért egyet esőáztatta szűrömön és a 
konfirmációi előkészítés csődjét kiáltó pásztortár­
saim felé odajajdítom lelkem panaszát : megint csak 
azt mondom : nem csak egyedül a káté a hibás!

A káté ugyanis a konfirmációi előkészítés mód­
szereinek az egyike csupán (lásd : Útmutatás 6. 
pontja). A káté csak oktat, ismereteket közöl még 
akkor is, ha az a legkiválóbb. Az oktatónak azonban 
nevelni is kell. Nevelni a kátén túl, káté felett és káté 
nélkül a meggyőződés, alázatos hit, szolgálatra kész 
örökös bizonyságtétel eszközeivel. Terelgetni kell a 
nyájat pásztori szeretettel és a pásztori képességek 
nagyszerű eszközeivel. Ezt a célt az Útmutatás sze­
rint „csak lelkiközösség és építő munka által lehet 
megoldani“.

Ebben a pásztori nevelő munkában sejdítek én 
valami fogyatékosságot, hanyagságot, vagy bizony­
talanságot. Valami olyan érzésem van, hogy ezen a 
téren eleddig nem tettük meg azt, amit pedig meg­
tehettünk volna s ami pedig kötelességünk is lenne. 
Érzésemet a 267—1931. számú konventi határozat 
is alátámasztja, amelyben a következők foglaltat­
nak : „Vallástanári konferencia kéri a Konventet,

hogy a lelkipásztor és val'ástanár közötti jóviszony 
megőrzése céljából az Útmutatás rendelkezéseit 
félreérthetetlenül magyarázza meg.“ Íme ez az, ami 
nekem gyanússá teszi az egész kérdést. Amikor 
ugyanis már azon vitatkoznak, hogy kinek mi a 
kötelessége, akkor már valami baj van. Akkor már 
valahol ott kísért egyfelől a hatalmi kérdés, más­
felől a felelősség alól való kibújni akarás gondolata. 
Hát a gyülekezetnek miért nem olyan pásztora a 
vallástanár, mint a lelkipásztor? Miért nem hízzák 
reá a konfirmandusokat úgy az oktatói, mint a 
nevelői, vagyis pásztori munka tekintetében? Hiszi n 
ő ezen a téren szakember, mert sjrecializálta magát. 
Ha pedig nem volna alkalmas, akkor el kell mozdí­
tani helyéről úgy, amint el kell mozdítani azonnal az 
alkalmatlan egyházi szolgát, akármi is annak a 
címe és a neve.

\ 107—1928. számú konventi határozat a töb­
bek között a következőket mondja : „oda kell hatni, 
hogy erőtlen, arra nyilvánvalóan alkalmatlan gyer­
mekek ne konfirmálhassanak... olyanok, akik a 
Miatyánkot sem tudják elmondani...“ Ebből a 
határozatból az következik, hogy 1928-ban s félő, 
hogy mostan is voltak és vannak olyan előkészítők 
és számonkérők, akik nem vették komolyan azt a 
gondolatot, hogy a konfirmáció egy halálosan ko­
moly dolog, amely a gyülekezet felnőtt tagjai közé 
való soroltatásra képesít. Ilyen vétkes mulasztás 
nem történhetik más indokból, mint kényelemszere­
tetből és felelősségnélküli hanyagságból. Valószínű­
nek látszik az, hogy ilyen esetekben már az előkészí­
tés is nagvon fogyatékos és az előkészítő az előbbi 
nem nagyon erényes tulajdonságokkal ékeskedő 
munkás lehet. Ilyenkor azután lehetne a legnagy­
szerűbb káté is forgalomban, ha az oktatásra hiva­
tott arról csak annyi ismerettel rendelkezik, hogy 
nem használható. Azt azonban már nagyon nehezen 
tudná megindokolni, hogy miért is nem használható.

Összegezzük a felvetett gondolatokat és állapit- 
suk meg újra a következőket : a konfirmáció egy 
áldott és szép alkalom minden gyülekezeti tag, de 
minden gyülekezeti munkás részére is. Komolyan 
vegye hát elő minden arra illetékes a Konventnek 
idevonatkozó nagyszerű Útmutatását és keresse meg 
azt, hogy az abban foglalt feladatok közül melyiket 
akarja és tudja megvalósítani Isten dicsőségére.

Dr. Tomav Dezső.

Mí legyen a konfirmáció titán?
Régen azt mondták volna erre : Mi lenne, úrva­

csorázás!. . . Régen úgy is volt, hogy az úrvacsorá­
zásból, az egyházi élet legnagyobb élményéből alig 
maradt ki valaki falun. Sőt a betegek is megkíván­
ták, hogy hozzájuk is eljussanak a szentjegyek. Ma 
már nagyon sokszor úgy tesznek egy kis pia fraus- 
sal némelyek, hogy a kapott kenyér leiét kezükkel 
visszatartják s csak az elharapott másik felét veszik 
magukhoz, a megmaradt részt hazaviszik, vagy 
valamely beteghez eljuttatják.

Nem merülök most bele ennek további tagla­
lásába, hiszen egyébről szeretnék beszélni. Manapság 
konfirmáció után egyszer-kétszer még látjuk úrasz-
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tálnál s templomban a konfirmáltakat, aztán nagyon 
ritkán, még templomban is. Ez nem általánosan 
van így, de sok helyütt Így van.

Természetesen enfiek egyik oka a gyülekezeti, 
vgyházi, vallásos közszellem hanyatlása ; de bele­
érhetjük a családi élet és a társadalmi közszellem 
átalakulását is. Nem akarom ezért is a lelkipásztort 
okolni, jóllehet ma divatos szokás mindenért őt 
tenni felelőssé; a lelkészképzést sem, az iskolát sem. 
Pedig ezt is szokás emlegetni !

Felhozom mindezek mentségére, alázatos bocsá­
natkérés mellett, a szektákat, amelyek tagjaikat 
összetartják, a kultikus cselekményekben való rész­
vételt tagjaiknál számontartják, pedig képzett 
pásztoraik és iskoláik alig vannak!... Hogy ez 
inkább vád, mint mentség, nem hiszem.

A betegség megállapítása pedig sokszor nem 
elegendő. Jó, ha az okát is meg tudják keresni. így 
könnyebb a gyógyítás.

Vannak, akik azt mondják, hogy manapság 
az elterjedt színházak, mozik, testedző (sport) ese­
mények, népművelési összejövetelek, lapok, tánc­
iskolák stb. vonják el a konfirmáltakat és felnőt­
teket a templomtól és attól, hogy szellemi szükség­
leteiket az egyház kerítésein és templomain belül 
éljék ki. A korcsmákról, ahol kártya- és tekejáték 
folyik : ma már nem beszélnek oly elítélöleg, mert 
ezeket a szövetkezeti élet szinte mentesítette a 
iiirálgatás alól, hiszen ezek nagy részét egyházi 
emberek : lelkészek, tanítók, presbiterek vezetik, 
akik hivatalból is sokszor jelen vannak ottan s irá­
nyítják üzleti életét. Szóval járnak oda és fedezetet 
adnak, akaratlanul és teljesen ártatlanul is.

Mondom, vannak, akik így beszélnek és sokszor 
van igazuk, legtöbbször nincs. Magam is vezettem 
szövetkezeteket s alkalom adtán ismét vezetnék, 
de rólam tudták, hogy nincs annyi pénz, amennyiért 
beléptem volna a szövetkezeti korcsmába, hogy 
igazoljam az ott lévők időtöltését!...

Viszont a felsoroltakat kitörölni a mai életből 
lehetetlen. A konfirmáltakat elhagynunk és elvesz­
tenünk pedig nem szabad.

Egyházi fent elsőbbségünk nem ok nélkül szorgal­
mazza és zsinatunk nem feleslegesen hozta meg_ a 
bel missziói törvényt. Harminc-negyven évvel ezelőtt 
még gúny és szelíd, sajnálkozó mosoly kísérte a bel- 
missziós mozgalom úttörőit. Ma: ilyenekre van 
szükség.

Természetesen céltévesztés a konfirmáltakat 
műkedvelő előadások tartása céljából összegyűjteni. 
Mint pl. jómagam már több helyen beleestem abba 
a helyzetbe, hogy évekig kellett küzdenem az ifjú­
sági munka céljának és eszközeinek tisztázása érde­
kében az ifjúsággal is, felnőttekkel is.

Másfelől pl. egy elég magas miniszteri tiszt­
viselővel, egyetemi tanár fiával (azelőtt lelkész volt 
az apja) kellett vitáznom afelől, hogy mulasztást 
követek-é el akkor, mikor magyar táncokra nem taní­
tom az ifjúságot! T. i. a tánctanítást én nem vállal­
tam, éppúgy mint a bálrendezést, amit — horribile 
Jictu — káromra írtak fel némelyek.

Szerény véleményem szerint nekünk a konfir- 
máltaknak is, mint másoknak is, olyat kell adnunk, 
amilyet senki és semmi nem adhat és nem tud adni. 
Mi a legjobbat és legtöbbet adjuk nekik. Nem ara­

nyat és ezüstöt, nem mámort és nem puszta szóra­
kozást, nem társasági ügyességet, nem politikai irá­
nyítást és nem is tudományos ismereteket és gaz­
dasági tájékoztatást; nem is csak annyit, hogy 
Uram-Uram, hanem magát az Urat, a Jézust, az ü 
életét és lelkét szeretetünk és jóságunk példájával 
útón-útfélen, beszédben, tettben.

Minap mondta nekem valaki, hogy: „a méz 
maga eteti magát“. Ezt most úgy alkalmazom, 
hogy amit mi adunk, méz legyen a szívnek, a lélek­
nek. Nem émelygős, édeskés, ál és hamisított, hanem 
igazi. Szeretet legyen. Egészséges, erősítő, tisztító, 
gyógyító legyen. A mi életünk legyen elsősorban 
ilyen. Kívánatos. Követésreméltó. Nem úgy, hogy 
minket kövessenek, hanem velünk az Urat!...

Régen elég volt az Ige, a harang, a templom. 
Ma a szolga, az Ur szolgája is fontos. Ez felmagasz­
taló, elkötelező és ránk nézve is döntő.

Az ifjúsággal való foglalkozásnak a keretei, sőt 
a módszerei is ma már eléggé kialakultak és ismerete­
sek, de pl. tavaly egyik KIE-konferencián előadás 
alatt, amely a tékozló fiúról szólott, a konferencia 
tékozló fiai elég nyíltan füzeteket olvastak a temp­
lomi padok alatt, ami ellen aztán én szólaltam lel. 
Vagyis hiábavaló a keret, ha nem tudjuk kitölteni.

Az előadó és az előadás kiváló volt, de a fiúkat 
nem érdekelte eléggé. Lelki vezetőjük nem volt 
velük és köztük. Konferencia ulán odahaza nem roll 
szokás a számonkérés és beszámolás.

Valahogyan én úgy látom, hogy nekünk mindig 
újra kell kezdenünk a református közszellem ala­
kítását már az elemi iskolások között s általuk a 
szülők és testvéreik között, tehát a konfirmáltak 
között is. Nehéz dolog, mert vannak koros emberek, 
akik régi lelkipásztorukat arról emlegetik, hogy jól 
megnáspágolta őket, ha nem tudták a kátét, de nem 
emlékeznek egyetlenegy igazságra sem, amit tőle 
tanultak. Egy másikat, egy nagyon jó embert, 
arról emlegetnek, hogy találkozáskor mindig meg­
kérdezte : Hogy vagytok Menyus fiam! ?...

A konfirmáltakkal azért nagyon nehéz a tö­
megmunka, mert ha nagyobbakkal, idősebbekkel 
gyűjtjük össze őket, nem a mi hatásunk, hanem a 
kamaszabbak hatása látszik meg rajtuk. Azokat 
lesik, utánozzák és cinkosokká lesznek. Külön gyűjt­
sük tehát őket össze!

Ismerem az újabban megjelentetni szokott — kü­
lönösen a fővárosban szerkesztett lapokban —, a 
konfirmáltak által tett nyilatkozatokat, amilyeneket 
mi is fel tudnánk mutatni, igaz keveset, mert a mi 
konfirmándusaink általában ifjabbak és szellemileg 
ebben a korban nem oly fejlettek, lelki érzékeny­
ségük nem oly nagy, de az bizonyos, hogy a mi 
vidéki viszonyainkhoz képest ezer alkalom és mód 
van arra, hogy figyelmünket ne vegyük le róluk 
és velük együtt nevelnünk kell a gyülekezetei is. 
Egyik lelkésztársam, aki szintén többfelé szolgált 
már, azt a bírálatot mondta lelkésztársainkról, 
valami tíz-tizenkét évvel ezelőtt, hogy prédikálni 
jól tudnak ugyan, de gyülekezetét nevelni nem 
tudnak!

Merész mondás, de sok igazság van benne. 
Pl. én nem engedem, hogy a szülők azzal ijesszék 
gyermekeiket, hogy ha jó nem leszel, a Tiszteletes úr 
meghajít a nagy könyvvel, vagy a Bibliával. Inkább
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arra nevelem már a karonülőket is, hogy ream 
mosolvogjanak s tőlem ne féljenek, hanem bizalom­
mal legyenek hozzám. Megkérdezem a nagyoktól az 
otthon lévőket s megtudakolom, mit dolgoznak. 
Bégen nem láttalak, hol voltál ? Stb. ..

Egvszer azt vesszük észre, hogy nincs olyan 
ügy, 'amibe bele ne vonjanak. A legkülönösebb 
dologban is hozzánk fordulnak. (Pl. mit volna jó 
vetni, milyen állatot volna jó beszerezni, mi a 
Földhitelintézet címe, milyen katonaiskolák vannak, 
mennvi a Biblia ára, hogy all a világ sorja, kaphatok-e 
hadisegélyt. hol adnak felvilágosítást a hadifoglyok 
felöl, hol lesz tehetségvizsga, lehet-e őrölni erre 
meg erre a szelvényre a jövő hónapban stb.!)

Úgy gondolom, ez is az, hogy : mindeneknek 
mindenné lettem, úgy gondolom, így tudom meg­
mutatni az én élet ideálomat, az l r Jézust ! Durva­
ság. gorombaság, ridegség, közömbösség, léha szóra­
kozás nem lehet nevelő eszköz a kezemben sem 
a konfirmáltak (serdülők), sem a felnőttek számára! 
Köt élesség teljesít és, szívesség, szeretet, érdeklődés, 
együttérzés annál inkább!

Vgv gondolom, hogy ez legyen programmunk 
a konfirmáció előtt és a konfirmáció után.

A lelkipásztor munkáját nem lehet úgy tarkí­
tani. hogv a gvermekek előtt ilyen, a serdülök között 
amolyan, a felnőttek számára megint másmilyen 
legven. Krisztusi legyen ! Ez a legvonzóbb, legrokon­
szenvesebb és legáldásosabb az egyén, az egyház, 
a társadalom szempontjából egyaránt.

Áldott az a lelkipásztor, aki ilyen tud lenni, 
s boldog az az ifjú, aki ilyen lelkipásztor arcán 
kezdi felismerni a Krisztus vonásait.

Kó~a Béla.

Katechetíka
Pár hete hagyta el a nyomdát Dr. Imre Lajos 

kolozsvári theolog iái tanár igen tartalmas és magas­
színvonalú kötete : a katechetíka.

Ezt a könyvet ismertetni feleslegesnek tartjuk, 
hiszen minden íelkipásztori hivatal és minden közép- 
és középfokú iskola igazgatósága megkapta már. 
De általában is nem lenne helyes tartalmilag 10—20 
sorban összegezni azt, amit a szerző 132 oldalon 
mond el. Ez a könyv igazán méltó arra, hogy mindenki 
elolvassa és gyarapodjon belőle és általa.

De a könyv bírálatára sem tarthatjuk magunkat 
illetékesnek, hiszen miért is keresnénk „hibát" 
abban a könyvben, amelyet a mindnyájunk által 
nagyra becsült Dr. Imre Lajos irt s amelyet Dr. Makkai 
Sándor és Dr. Budai Gergely átnézett s theologiai 
és minden más szempontból is jónak tartott. Dicsé­
retünk — azt hisszük — nem növelné a könyv min­
den aprólékos kritikán és minden sablonos dicséreten 
felülálló értékét. Egyébként is a theologus — tehát 
Imre Lajos is, aki nemcsak elméleti, de gyakor­
lati szempontból is elsőrendű nevelő — nem 
azért ir és dolgozik, hogy emberektől dicsőséget 
nyerjen és dicséretet várjon, hanem azért, hogy 
szolgáljon : szolgálja Isten ügyét az 0 egyházában 
és segítőtárs legyen mindazoknak, akik egy Urat 
és egy „ügyet“ szolgálnak.

De éppen ezért a buzdítás sem lehet célunk. 
Aki ezt a könyvet önmagáért — mármint a könyvért 
és saját továbbképzéséért — nem olvassa el, az 
aligha fog egy cikken úgy fellelkesdni, hogy a cikk 
elolvasása után elolvassa a könyvet is. Őszintén 
óhajtjuk azonban — és hisszük is, hogy sokan 
vannak és lesznek — akik nem e cikket, vagy nem­
csak e cikket, hanem magát a könyvet elejétől 
végéig nagy lelki. Ideológiai, pedagógiai és igehirdetői 
g vara pótlással elolvassák.

Azoknak tehát, akik a könyvet elolvasták vagy 
olvassák, de általában mindenkinek is néhány eléggé 
közismert tényt nem fog ártani elmondani. Először 
is azt, hogv nálunk hiszen Kolozsvárt és Erdélyt, 
mint az elszakított többi részt is mindig magunkhoz 
tartozónak vallottak és éreztük, ahogy bizony ál a 
ők is mindig hozzánk tartozónak érezték magukat 
éppen a kolozsvári theologia volt a legelső, amely 
a múlt világháború utáni időkben a nagy meta- 
morphosison átment theologiai szempontból. Közre­
működhetett ebben éppen az elnyomatás ténye is 
és a megpróbáltatás súlya. Ezzel a theologiai megúj­
hodással együtt járt az is, hogy erősebben fordultak 
ők ott a nevelés kérdése és nagy feladata felé, mert, 
ez náluk existenciálisabb probléma volt mint nálunk. 
(Bárcsak nálunk is az lett volna!) Ezért volt olyan 
nagvon szerencsés a parókiái is könyvi árbizottságtól 
mind a téma megválasztása, mind az író személyének 
kiválasztása. Erdélyi ember, vérbeli theologus, szü­
letett pedagógus irta e köny vet : neve biztosíték a 
könyv értékéhez.

A valláspedagógia igen fontos, de eléggé elh; - 
nvagolt területe a theologiának. Mennyit lehetne 
és kellene beszélnünk a vallástanítás módszeréről, 
a tankönyv és tantárgy-kérdésről stb. Ez a könyv 
a nagv alapvető kérdéseket theologiai — tehát 
ko mól van vett hitvallási és evangéliumi — alapon 
tisztázza. Aki részletkérdéshez akar ezután hozzá­
szólni, előbb legyen tisztában a valláspedagógiai 
kérdések nagy egészével : a valláspedagógia törté­
netével, a vallásos nevelés céljával és anyagával, a 
theologiai anthropológiával, a módszer kérdésével 
és értékelésével, valamint annak alkalmazásával.

És még egy dolgot kell megemlítenünk. Nincs 
ugyan jogunk bírálatot mondani a parókiális könyv­
tál' eddigi köteteiről, illetőleg arról, hogy miért 
azok a kötetek és témák kerültek be a parókiális 
könyvtárba, amelyek ott vannak, de az biztos, hogy 
theologia-történeti dokumentum lesz a jövő szá­
mára ez a könyvtár arra nézve, hogy a legfőbb fó­
rum milyen könyveket tartott fontosnak és szüksé­
gesnek arra, hogy minden lelkipásztor kezében ott 
legyen és hogy legjobb theologusaink milyen kérdé­
sekkel foglalkoztak. Ezért a jelen kötetért nem kell 
majd szégyenkeznünk az utókor előtt sem, mert 
komoly theologiai tárgykör komoly theologiai alapon 
megoldva. A parókiális könyvtár utolsó köteteivel 
— úgy látjuk — állandósul az a tendencia, hogy a 
„ parókiális“ könyvtár mindinkább ,, theologiai" 
könyvtár is legyen s olyan theologiai és egyházi 
—- simul et semel! — témákat dolgoztatva fel, 
amellyel minden lelkészi embernek foglalkoznia kell 
s amely témák nemcsak mai, hanem örök evan­
géliumi feladatok maradnak.

Végül meg kell még említenünk, hogy a nevelés
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kérdése. éppen a mai időkben sorsdöntő kérdés és 
feladat. Különösen az újabb világnézeti irány fektet 
Ken nagy súlyt a nevelés kérdésére mind Keleten, 
mind Nyugaton. Kié az ifjúság, ki neveljen és nevel­
het, hogyan neveljen és ki számúra neveljen'? Mi a 
református keresztyén egyház és a magyar refor­
mátus egyház felelete és feladata ma'? Egyetemes 
és magvar, evangéliumi és református szempontból 
kezelt az a téma, amelyet ez a könyv tárgyal ; 
bölcs és nagy pedagógia tapasztalat, tiszta theologiai 
alap és magas szempont az, ahogy Imre Lajos kezeli 
és megoldja a kérdéseket és segít mindazoknak, 
akik a vallásos nevelés munkájával foglalkoznak.

Örömmel vettük kezünkbe az értékes könyvet, 
hogy tanuljunk belőle : tanuljunk, hogy taníthas­
sunk.

Szalut Gábor.

„Haláltánc“
Komoly, idős tanító meséli : „moziból mentem 

haza. A darab minden, csak nem erkölcsnemesitő. 
Nem nevel. Rombol. Ponyva. Nem falura való. 
Ahogy megyek, rámköszön egy gyermek. Tanítvá­
nyom. Harmadik elemista. Hol voltál"? — kérdezem. 
Moziban. Hogy engedett el édesanyád, hiszen nem 
neked való ez ?

Sokszor töprengtünk már a tantestületben, hogy 
akadályozhatnánk meg az iskolásgyermekek mozi- 
látogatását. Hiába tiltják a tanítók, a szülő küldi 
gyermekét.

Régi kérdésem a mozi. Veresposztó nekem. 
Nem mintha elvből nem szeretnem. Bevallom, a jó 
filmet szeretem. Igen, de hol vannak azok a jó fil­
mek? Mikor kerül Komódiba, vagy még kisebb faluba 
igazán művészi, jó film és iőleg mikor kerül olyan 
film, amely a művészileg iskolázatlan, egyszerű 
falusi népnek való?! Egy évben legfeljebb kétszer, 
háromszor.

Ellenben megjött a ,,Haláltánc." Előzőleg a 
„Halálos tavasz“,V,Halálos csók" és a halálos... na, 
nem mondom tovább. És kérném, bemutatták már 
a korszerűsített „Elnémult harangok"-at is. Úgy 
bizonv... Az előadás után mellékutcán mentem 
haza, mert a sötétben is égett az arcom. Szegén} 
református papság, akinek egyik gyönyörű regény­
alakjáról (milyen kevés van!) ilyen beállításban lehet 
filmezni, anélkül, hogy illetékes helyen egy szó 
tiltakozás is elhangzott volna.

Nem vagvok filmszakember. Megengedem, hogy 
ezek a filmek irodalmilag és müvészetileg kellő szín­
vonalon állanak. (Megengedem, de nem hiszem...) 
Egyet azonban feltétlen bizonyossággal érzek, tudok : 
a Haláltánc és társai semmiesetre, sem lehetnek a falusi 
mozik műsora, az ébredező, műveltség után sóvárgó 
fedusi nép szellemi tápláléka, szórakozása, mert rom­
bol, mérgez, fertőz, a városi ,,aszfaltkultúra“ által már 
amúgy is fertőzött és mérgezett falvakban !

Ám csinálják ezeket a filmeket. Átengedjük 
a „művelt“ városnak. Az ellen azonban nagyon 
határozottan tiltakoznunk kell, hogy a már amúgy is 
megfertőzött, megmételyezett, ízlésében megrontott

és félrecsúszott falusi emberekei „ilyen" filmekkel 
destruálják.

Iá la]) nagyrabecsiilt felelős szerkesztője annak 
idején egyike volt a ponyvairodalom elleni harc 
legeredményesebb tollforgatójának.

A ponvvairodalmat sikerüli megfékezni. (Bár 
nagvon csalódik az, aki azt hiszi, hogy ma nincs 
ponyvairodalom!)

Néni akarok nagyot mondani, de úgy érzem, 
hogv a mai filmek nagy része jobban lerlőz, többet 
árt, mint a ponyvairodalom.

Evek óta figyelem és látom, hogy a falu szamara 
nem készítenek megfelelő filmeket. A ,földindulás - 
tói eltekintve még nem láttam olyan nagyszabású, 
művészi és irodalmi értékű lilmet, ami igazan a íalu 
számára készült volna. A legújabb filmekről nem 
beszélek, mert nem ismerem őket. ,,I)r. Kovács 
István“-ban bármilyen nagy sikere is volt 
a falu épúgy megérezte a mesterkéltséget, a hamis 
beállítást, mint annakidején a „Göre (»ábor' -ban.

Mély tisztelettel és fajtám iránti aggodalommal 
felhívom az arra illetékesek szíves figyelmét : a nem 
a falunak készült „ponyvafilmek“ kimondhatatla­
nul káros, erkölcsromboló hatására. Mindenütt káros 
a „ponvvafilm", de sehol sem annyira, mint falun!

Ki' ne venné észre, hogy amíg a rnegiiasonlott 
és útját tévesztett középosztály yosszafordult ; 
falu, a „mélvmagyarság“, a gyökér leié (falukutatás, 
népköltészet, népzene," gyöngyösbokréta, háziipa! 
stb.), addig a falu — felébresztett vagy amúgy is 
felébredt — kultúrszomjúságában most lordul a 
város felé, mert önmaga műveltségét, értékeit nem 
ismeri, talán le is nézi s azt hiszi, az a szép, jó. amit 
az „urak" csinálnak és ahogy csinálják. Ezért szól í­
totta ki falun a népdalt a „sláger" s énekli a levente, 
a cselédleány, az iskolásgyermek, hogy: „bánatos 
á kacsa, mert van neki egy baromfia...' (Régen 
becsukták volna ilyesmiért úgy a költőt, mint ;• 
kiadót, ma sláger lett belőle...) Ezért táncolják 
falun az összes modern táncot. (Egyszerű törvénnyel 
ki lehetne tiltani faluról.) Ezért járnak a talusi nők 
gyári öltözetekben. (A visszakerült falvak román 
lakossága még ma is háziszőttesben jár. dolgozik és 
igénvtelenkedik, de közben észrevétlenül. . . vágy­
nom észrevétlenül?... meghódította fél Erdélyt.)

Ez mind csak jó lehet, hiszen az „urak is igx 
énekelnek táncolnak, divatoznak városon, most mái 
falun is, miért ne lehetne hát a szegényembernek is?

És a falu slágert dünnyög. rumbat vonaglik, 
ponvvát olvas és tanul, okul. nevelődik pl. a „Halálos 
tavasz“ c. filmen — ami lehet művészileg és irodal­
milag kiváló teljesítmény..., ismétlem, lehet, de 
amiből az I—II. és III. hely közönsége csak annyit 
jegyzett meg, hogv a hősnő levetkezett és harsányan 
röhögött, amikor a hős 100 C-tokra hevített szavakat 
suttogott a hölgy fülébe s amire egy igen értelmes 
falusTembernek az volt a megjegyzése : na, legalább, 
megláttam, hogvan szeretkeznek az urak!

n Azt mondják, hogy a film a műveltség el­
terjedésének egvik eszköze. Hozzáteszem : hatalmas 
eszköze lehetne! Nos, ha az, akkor kezdje elölről, 
menjen vissza az első osztályba, inert eddig nem 
sikerült neki. (Ismét kiveszem a legújabb filmeket!)

Valóban hihetetlen, felmérhetetlen hatása van 
úgy a jó, mint a rossz filmnek. A mozi ma rendkívül
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olcsó. Már 10 filléréi t beengedik az embert. Manap­
ság pedig 10—20 fillér a legszegényebb családnál 
sem számit s a szülők, ismétlem : maguk küldik 
gyermekeiket moziba. Legalább pár órára nyugton 
vannak. így aztán a mozi Iá toga lóságnak majdnem tele 
16 éven aluli gyermek, egvharmada fiatal fiú, 
leány.

Kifogásolom a mai filmet, rossz véleménnyel 
vagyok a filmcenzúra felől s azokról az illetékesekről, 
akik megengedik, hogy népünket „Halálos táncok­
kal". „csókokkal“ és egyebekkel mérgezzék.

Nem volna itt az ideje, hogy a ponyvairodalom 
elleni harc mintájára hadjáratot kezdenénk a ponyva­
film ellen is?

(Komádi.) Fejszés Endre.

hírek az egyházmegyékből

A LSÓSZ. \ IiOLCS-H A JD U VII) /V/V / EG Y H AZ MEG YE-

A tiszaesegei lelkészi állásra egyhangú meghívással 
Nagymá.é László hajdúböszörményi segédlelkészt válasz­
totta meg a gyülekezet. Az egyházmegyében ez a hetedik 
meghívás litjáni választás egy év alatt.

A nyírábrányi református leányegyház azon régi 
óhaja, hogy önálló egyházzá alakuljon, közeleg a megvaló­
suláshoz. Az egyház özv. Gáli Ferenené úrnő hagyatéká­
ból egyházi célok szolgá'atára egyszáz katasztrá'is hold 
földet örökölt.

Ugyanezen hagyatékból örökölt a liszadadai egyház 
is tíz kát ászt rá Ms hold földet s ezenkívül egy magát meg­
nevezni nem akaró hálás adakozótól ajándékozás útján 
kapott egy nagy értékű régi nemesi családi házastelket.

A földes! református egyház részére szintén egyházi 
célok szolgálatára özv. Fércsi Lajosné hagyott egy nagy- 
értékű házastelket és négy katasztrális hold földet.

A lelkiébredés céljait ilyen cselekedetekkel is munkáló 
jókedvű adakozók példák arra. hogy az anyaszentegyházat 
nemcsak beszéddel lehet építeni, hanem cselekedettel is.

BEKÉSBÁ XÁ TI EG YHÁZA1EG YE.

Békésszentandráson május 30-án Kiss B. Júlia konventi 
leánytitkár közreműködésével leányegyesületi tagavató ün­
nepély volt. Ez alkalommal külön összejövetel volt a gyüle­
kezet asszonytagjai számára is.

A békési gyülekezet egyik tanyai körzetében. Rossz- 
erdőn gyülekezeti ünnep volt május 30-án, vasárnap. 
Délelőtt istentisztelet után külön összejövetel colt ifjaknak 
és leányoknak, délután pedig műsoros vallásos-ünnepély : 
Balogh Mátyás békési lelkipásztor. Molnár István gyulai 
segédlelkész és Kosa Ferenc egyházmegyei missziói lelkész 
előadásával. Este az ifjúsági egyesület és leánykor mű­
kedvelői előadták Ecsedi Aladár „Énekek éneke" című 
bibliai játékát.

BIHARI EGYHÁZMEGYE.

A nyiivédi templomtorony romlása. Az összeomlott 
nyüvedi templomtoronnyal kapcsolatban Bödi Mihály 
lelkipásztor az alábbi nyilatkozatot adta lapunknak":

»A templomunk körülbelül Mária Terézia körüli időben 
épülhetett (hivatalos feljegyzést még nem találtam), toronv 
nélkül. Később gyengeminőségű, legnagyobbrészt törmellék- 
tégiából, gyenge kötőanyaggal (fövénnyel és nagyon kevés 
mésszel) egy tíz méternyi tornyot állítottak elébe, szintén 
ismeretlen időben, kb. jó száz esztendeje. 1831-ben a tíz 
méter tornyot megemelték még kb. tíz méterrel, jobb téglá­
ból és jobb kötőanyaggal. Előzetesen nem vehették szak­

szerűen vizsgálat alá. hogy az. alsó rész elbírja-e a felsőt. 
Ez a szegény ember dolga. A torony szép, magas és mutatós 
volt az utolsó időig. A torony alatti ajtó táján és az ajtó 
felett volt egy repedés. Tavaly tavasszal javíttatani akartuk, 
a mester azonban csak akkor volt hajlandó nekikezdeni, 
ha a hasadás természetéről államépítészeti mérnöki véle­
ményünk lesz. Erre való kérelmet 1912. évi március hó 
19-én beadtam a nagyváradi államépítészeti hivatalhoz s 
többször személyesen, szeptember 10-én írásban megsürget­
tem. A vizsgálat végre október 20-án megtartatott, jegyző­
könyvét november 1-én kaptam meg. A tornyon mester 
által végrehajtható javítást javasoltak. „A repedés ezidő- 
szerint nem életveszélyes, de ha egy éven belül nem lesz 
kijavítva, úgy azzá válhat ik". írja a jegyzőkönyv. Most 
március-áprilisban letárgyaltuk a javíttatást, melynek 
kérelmét április 12-én terjesztettem be. s az egyházmegyei 
tanács 27-én engedélyezte is. A mesterek 29-én és 3Ö-án 
a falt övének cement lábazatát hántolták le. 30-án este 
munka után megnéztem a templomot, de olyan körülményt, 
amely az éjszaka 1—2 óra között bekövetkezett tragédiára 
mutatott volna, nem találtam. Sem a mestert és sem a mér­
nököt nem tudom vádolni, mert a torony jól mutatott. 
Az összeomlás oka az említett gyenge alapozáson kívül 
kétségkívül a multévi abnormális időjárás, melynek rend­
kívüli csapadéka megbontotta a mélyponton épült falu 
talajának szerkezetét is.

A torony teljesen ledőlt. Ledöntötte a templom tűz­
falát. megszaggatta a templom falát. úgy. hogy az ideigle­
nesen használható, de mellé új tornyot építeni nem érdemes, 
már csak azért sem, mert a rendelkezésre álló térség oly 
kicsi, hogy 1 méterre a fal tövétől köröskörül kocsikerekek 
járnak, itt új templomról kell gondoskodni I Hogy miből 
és hogyan, meg magunk sem tudjuk. Egy bizonyos, híveink 
el vannak tökélve a legmagasabb áldozatra is. Hiszem azt. 
hogy e sok bajú, s lelki nyomorúságokon keresztül ment 
gyülekezet a lét vagy nem lét küszöbére került. Ha átlép 
rajta, belép a református gyülekezetek lélekben erős osztá­
lyába. Ha Isten megengedi imánk beteljesedését, a meg­
épült új templomot : ,,a lelkiegység templomának" fogjuk 
nevezni.«

Eddig a romok felett új életet hirdető pásztor nyilat­
kozata. Nagy vigasztalásul szolgált és nagyban erősítette 
a nyüvediek reménységét az a tény, hogy Püspökünk, még 
mielőtt hozzáfordultak volna, mihelyt a szomorú esetről 
értesült, azonnal írt és a legrészletesebb utasításokkal és 
tanácsokkal látta el a bajba jutott gyülekezet pásztorát, 
feltárva előtte az ilyen esetekben adódó lehetőségeket és 
legmesszebbmenő támogatásáról is biztosította az építeni 
szándékozókat.

A Bihari Reformátusok Lapja írja : A derna-latarosi 
szórványközpont és lelkészi állás ügyében egyházi vezető­
ségünk kezdeményezésére a szervezés előkészítési munkája 
a legnagyobb buzgalommal megindult és Isten megsegítő 
kegyelmében bízva remélhetjük, hogy törekvésünk valóra 
fog válni. Nemcsak egyházmegyénk szórványmissziói munka- 
programmjának legközelebbi és legelső terve címek a lel­
készi állásnak a megszervezése, hanem a gyári igazgatóság is 
szívén viseli ezt a kérdést, mert a környék 700-on felüli 
reformátusának s köztük a református munkásságnak lelki­
gondozása csak így oldható meg. —- Az élesdi állami iskola 
református tanulói egy hadiárvát jelképesen testvérül 
fogadtak. Anyák napján is a „Kis testvér“ javára rendez­
tek meg nagysikerű előadásukat, amelynek célját az ünne­
pély rendezője és az egész mozgalom irányítója : Holló 
László segédlelkész a prófétai ige alapján" (Jer. 5:22) 
jelölte meg. Minden műsorra került ének, szavalat és a hosz- 
szabb színpadi játék a tiszta, igazi magyar szellemet és 
lelket jelentette és árasztotta szét a nagyszámú közönség 
körében, akiknek támogatása mellett a gyermekek nemes­
célú törekvését a legteljesebb erkölcsi és anvagi siker koro­
názta.

Pünkösd ünnepe a réti reformátusoknál. A Nagvvárad-

- - - ___________Ünnepség
előtt az ünnep mindkét napján 1 órai kezdettel istentisztelet 
lesz. Első napján délután a legátus, másodnapján Kovács 
István a honvédkórház lelkésze prédikál. Ezen az isten­
tiszteleten sebesültjeink is résztvesznek. Előadják Jókai 
Mór : „Rézpataki lelkész“ c. vallásos tárgyú elbeszélését.
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s/inrc alkalmazta': Dr. Szabó Lajos lelkósz. Rendezi : 
Zomhory Sándor.

Ünnepély a szórványiiiaijyárok közöli. Lélekemelő 
ünnepség színhelye voll " a minap Alsótótfalu községe. 
II, Szabó Lajos nagyváradi reformálus lelkész, egvliáz- 
!ne*'veí főjegyző, aki az clmull betekben a szalárdi járásban 
végezte a szokásos kánoni vizitációt, meglálogatla a szór- 
x.Víivban élő magyarokat is és a református vallásúak részére 
x'lsótótfaluban istentiszteletet és ünnepséget tartott. Az 
istentiszteleten és ünnepségen résztvettek az összes kör- 
nvékbcli (Csalános, Ő- és lőfegyvernek) románlakta köz­
ségek szórvánvmagvarjai. Az alsótótfalui áll. népiskola 
I anterme zsúfolásig megtelt a szórvány magyarokkal. 
\z ünnepségen megjelent Harthos Adorján ny. főszolga- 
l„io. egyházmegyei tanácsbíró. ('.sávás Sándor egyház­
megyei belmissziói előadó. Szennyese József szalárdi retor- 
mfdiis lelkész, a szórványmagyarok lelkigondozója, ])r. Zu- 

vi Vilmos főjegyző. Istentisztelet után, amelyet Dr. Szabó 
l'ajős lelkész végzett, ünnepség következett. Az ünnepség 
keretében ('.sávás Sándor bvlmissziós előadó tartott előadási . 
Llöadás után a szalárdi református ifjúság tagjai adtak elő 
szavalatokat és énekszámokat. A szép ünnepség Szennyese 
József lelkész zárószavaival ért véget. Ünnepség után a 
Ilii építő iratokat és magyar sajtótermékeket osztottak szel 
a szórványmagyarok közt. Az esti órákban l jfcgyyeniek 
szórvány magyarjait látogatta meg az egyházmegyei kül­
döttség.

DEBRECEXI EdYHÁZMEC, YE.

\ debreceni Xayyteniploiiihun áhlozóesiitörtököii dél­
előtt ló órakor 1). l)r. Révész Imre püspök prédikált és 
végezte a konfirmációt. Itt voltak jelen a kollégiumi tagoza­
tuk konfirmáló ifjai is. — Áldozócsütörtök utáni vasárnap 
délelőtt ti órakor a Kislemplomban konfirmállak a tanyai 
állami elemi iskolákból összegyűjtött fiuk es leányok. 
X debreceni templomokban ebben az évben is. több mint 
l'juu növendék konfirmált és járult először az. I rnak szent 
Asztalához. Istené legyen a dicsőség!

IRODALOM
Czeylédy Sámliimé Ucilcfusz Klára : I’apnéh 

könyve.'(1042. 112 oldal. Kapha ló a ceglédi refor­
mátus lelkész! hivatalban. Ára .3 V Isti üli.). 
L/.eglédv Sándornó nagyliszldvlii asszony nevét 
egyházi"építő irodalmunk terén régóta jól ismerjük, 
írásai mindig komoly értékeket képviseltek s az alá­
zatos hívő lélek áldott bizlonyságtételei voltak. 
(Imakönyv leányok számára; konfirmációi lüzel; 
\z V'r szolgálatában : vasárnapi iskolai és bibliá­

éira i leckék stb.) -- Mostani új kötetéhez az indítási 
rgv német lelkipásztorné müvéből mentette; bar 

I szerző eredetisége kétségen leiül all . kivált a inunk i 
dső részében. A második rész tekinthető a német 
papné miíve magyar tolmácsolásának. Bírálatunk 

z egészről röviden ez : nagyon szerelnök minden 
református papné, de. paple.ány es pap menyasszonya 
kezébe odaadni ezt a könyvel. Sokszor töprengünk : 
mivel viszonozzuk a papi házaknál élvezeti atya Imi 
szvretetet? Válaszunk: legméltóbban ezzel a nagX- 

I lékéi könvvvel, mely a legmagasabb evangéliumi 
elvi szempontokat tisztázza ; ugyanakkor kézen­
fogva vezet a gyakorlati élet és egyházi munka 
iitaira. Meghatódva olvastuk ,,.\ papné oktatja 
leányait és húgait“ c. fejezetét,^ de a többit is. 
a közös imáról, gyümölcsöző életről, helyes alapokic 
stb. — Szerző iránt teljes elismeréssel vagyunk, s a________ Ijes
könyvet meleg szeretettel : (U. S.)

\ idaszCiuiliir-iiiik. E lap mullévi sziámiban .. WIntimi 
énekek*“ e. füzetemhez hírűin! jelent met/, l-.lihez a bírálathoz 
a következő észrevételeket teszem : \ hétfői és szombati énekszóin- 
i/f ini ital lámánál; felcserélései nem találom uutokoltnak. 
miután úgy a XE. zsoltár, mint a 100. dicséret dallama m all 
hangnem. Hogy a (', V. zsoltár dallama ..csupa iijiongűs 
lenne, ezt kéíségbevononi. millión az! nem érzékelem, s véle 
méni/rin szerint karát literéinél nem. esni. ritmizédt dáliámnál 
érezhető az érzelmi momentum. Azt inkább elfogadom, hogy a 
bűnbánati és temetési énekekhez jobban illik a ni o I I hang 
nem. nihil a d u r. Azonban ezt sem lehel i/rm ralis szabály 
ként rögzíteni. \ XX V.. X XXII.. I.X., CXI.I. számú zsoltár­
jaiul; kifejezetten bűnbánatiak és d ű r hangnemben vannak 
írva Temetési énekeink kazal! a 2üli . JUT. 203 . 200.. 300..
301. 313.. 3IS . 331.. 331 . 330., 330.. 337.. 340. számnak 
mind d ú r hangnemben íródtak, vagy ilyen dallamra nickel 
belől;. .1 331. sz. halotti énekünk egyenesen olyan emelkedő 
és ..uiiangér-iiat; mondható dallam, mini akárcsak a C1 . 
zsolhiré. s mindkettő dar hangnem. A sebesült katona énekel 
egyenesen és szándékosan azért irhán a X/.//. zsoltár dalia 
mára. meri ez a dallam az összes szekták, az evangélikusak. 
sál még a róni. kulit, valláséi atyafiak énekéi közölt is megvan, 
lehál mdsvallású sebesüli magyar katonák is énekelhetik. I>e 
meg általánosan ismeri és igen könnyű, s amellett nagyon 
kellemes dallam. Azt elismerem ugyan, hagy a dáliámnál; es 
szövegnek harmonizálni kell, mégis ügy gondolom, hogy Loral 
méretben írott dallamoknál sokkot jobban hordozza az orom 
teljes vagy szomorú hangulatot s alapgondolatot u szöveg, mini 
a dallam. Azt azonban magam is vallom, hogy az éti enclzcs- 
kőnyvünkbe csakis a szakbizottság/ sziyarú rostáján keresztül­
ment, úgy zeneileg, mini tartalmilag, lehal református Iliéo- 
logiai- valláserkölcsi, hazafias nemzeti és irodaloinesz'ctikai 
szempontból kifogástalan, időnlhi ériékes daruink vehrhil; fel.
E a r ti c s o n A n d r á s békési lelkipásztor.*

Értekezések az 1912. évről. A debreeeiii refor­
mátus Kulléipiim tanárképzői idézetének dolgozata
Szerkeszti Dr. Péter Zoltán. 25. szám.

A kollégiumi tagozatok között szerényen, húzó­
dik meg a református lanái képzőin!ézvt. Munkáját 
nem rcklamímzza. (.sak aki közelebbről megnézte 
már a nagyon kiváló intézetet és lat la annak komoly 
munkáját, az tudja, hogy a hallgatóknak a leg­
modernebbül felszerelt könyvtár áll n nd< Ikt zésre 
közvetlenül a lakószobák mellett, hogy kiváló szak­
előadók szakelőadásait hal'gal hal jak s hogy min­
den évben értékes kötetet bocsát ki az intézet, 
benne a jelenlegi és volt tagok kivá’ó dolgozatait 
közölve.

Az 1 ti 12. évi ..Értekezések" kötetben mint - 
tgy az 1912- évi évkönyvében négy értekezés 
van :

Dclyvás-Ferenezik István : „1 nuiijynr irodalmi 
impresszionizmus és Krúdy tii/ula tanulmánya iio- 
(ialointörtéiuli jelentőségű es tárgyú, általános mű­
vészi t tört énei i és európai távlatú alapozással.

l’űpp István: ,,A; irodalom életformái. Heve- 
zel és a inttyyar irodalomelméletbe“ e. nagyon esz mel­
leid, új szempontokat, tehát új lehetőségeket es 
eredményeket megmutató irodalomelméleti tanul­
mánya nemcsak a szakembert, de mindenkit nagyon 
érdekel, aki tájékozást akar szerezni a legújabb 
irodalmi és irodalmin lméleli kérdésekbe a.

Pősze. Lajos a kollégiumi nagykönyvtár egyik 
nemet kéziratát ismerteti különösen nyi Ivi és 
nyelvjárási szemponthol nénnt nyelxen.

I)r. Varija Zoltán : „Református lelkipásztorul 
rs professzorok halasa a mayyarsay állam- és htrsa- 
dalomszemlclelére a reformkorban ' v. tanulmánya 
már viliiében is elárulja, hegy igen fontos, eddig 
nem kutatóit ryiyházlörténeli témát választott ki s

-A.
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azl n;ii*y sz;iklmk»s«val, it*cn alap s íorvástanulma- 
iivnzassal li It tlchb lumilsuui san ki is dolgozta. 
(>l\ au p iciipas tanulmány t-z, am ly bármelyik 
kom ly < 14V házlörlv nősz (ink ni’ k is dicséretevv válnék.

Az az intéz« I, amvlx minden évben ilyen pam­
pas es tartalmas költ ítél örökíti 111 g munkáját és 
a munka t ml menyéi, méltó, Iioí>\ közismertté és 
közmeolu rsüllté legyen s méltó lenne arra is, hogy 
más hasonló célú intézetek is kövessék példáját : 
nevetni otf/annkal, <■//, //, liiilománi/os Irren elsőrendűi hid­
unk nlknlni >" 11 mostani és n réi/i hajóknak lelirlöséi/el 
mini turn, hóim dohjoznlaikut publikálhassák. Sz. ti.

kél «■Wiailés Iá lőtt napvilágot nemrég liipunk hasábjain. 
In Makkal Sándor: .. \ holnap iskolája és a csatád“. I )r. 
I '.zeglédy Sándor : ..Vallásos nevelés a vsa Iádban.“ Kz a kél 
elöatlás a debreceni „Anyák Iskolája" 1 íl 12. évi somzatá- 
iian hangzott el és most a „Magyar Xsszoli vük Nemzet i 
szövetsége " debrr eni szervezelv jelentette meg csinos kis 
főzetben. \ kiadó M XNSZ címén kanleiló. I l-lm-ccn. 
l’iae-11. Ili. s/„ ára 'in fillér és példánvonkénl I fül. portó: 
ez az össze-« megrendelés esetén a jelzett dilire levélbélyc- 
vekben is iK'ktildlv-lei.

KRÓNIKA
kitüntetés. (Irommel kozol jók «! vasúink kai. hogy 

lapunk fel dós szerkesztője : ITay Sándor m. kir. kor­
ín mvfőlan'ie.,115, th-brer -ni lelkipásztor, a I is/ánl úli refor­
mál us egyházkerület v-d< főjegyzőjének ezen tisztségétől 
\ a to oe-gva lasa alk'd 11 ded, e:\hizi es közéleti téren szer­
zel I érdemei elismeréséül Kormányzó l r Öfőméltósága 
a Magyar Erd -mrend középkeresztjét adomán', ozáa.

II. Ili-. Itéxévz I mre püspök lálojpilásának remije 
a nai|>bányai ei|>házmei|>él>en. i til t adtunk már arról, 
te’gy I). Iir. Hévész Imre püspökünk június liónapol a 
nagybányai t-gx h izmegv c meglátogatásának szenteli.
X püspök id jónak részletes programul ja a kövefke/ö : 

.binins I én ilélben utazik a püspök Sz dmárnéme!ib ", 
onnan K iksz -nt m ártanba. Sz at márud variba, ahonnan este 
visszatér Szatmárnémetibe. Június .Vén délelőtt Szatmár- 
li"g\, délután Amaex. és Pettyén. Június lián délelőtt 
Pettyén, Ombod, délután Szamoskórod. Június 7 én dél­
előtt Kiskolrs, délután I tirip. Június .S-á 11 déleiül í Nagy köles. 
S/ nnoskrass- , délután Patádiá/a. onnan .Xranv< smeggx es. 
Julius d en (leielölt .lozsefh i/.a. délután Arán yosmoggy es. 
Junius In ui délelőtt Xpa. délután Szinérvándja. Június 
II én délelőtt Mis/PátFalu. Innen huzalé-r a püspök Debrc- 
••■•ilbe. ahonnan június Ili- ni délben indul el é- folytatja 
látogatásait. Június Iti-án Nagy palád. Június 17-én déle hál I 
Szárazberek, Kispefeskc. délután l.uzari. Június Ix-án dél­
előtt S oidorhom ik. d -lu 111 Mikola, Június 1 ‘>-:-n délelőlt 
Hatiz. délután Egri Jú lius 2d-áu déL-löt! Adorján, délután. 
Sárkozú jlak. Június 21 11 délelölt Avasúj falu. délután Kő­
szegiemet e. Június 22 11 <1 '-lelőtt Avasfelsőfalu. Xámfalu, 
omiati Sz.Ilmáira alnmnan visszautazik a püspök Debrc 
eetibe.

Xltlii/.oe-mlöilök ne-i|'zrnnlé-c meg mindig nem hid'd I
gyökeret verni a magyar talajban. A nap!árban nem jelzik 
pins bellivel ezt a szent ünnepet. Nem hivatalos iiiuuka- 
s/uuel. ígx aztán, kivált váfoslviy en. vígan folyik az ipari 
munka. XI -g a.z hagyja 11 volna, ha a mezőgazdasági munka 
ban, ami halaszthatatlan, azt elvégezik. A háborús viszo­
nyok meg ezt indokolnák. Sajnos, a konfirmáció ünnepe 
sem segít a hajon.. .X szülők es keresztszülők igen «véren, 
mutatkoznak a konfirmálók padsorai mögött. Pedig évei, 
óta felvettetett az az áldott gonddal, hogv amikor a kon­
firmálók fogadalmat lesznek : a rég konfirmáltak, akiknek 
lelkében már elhat ványodott a Iá iga kistéléi.a : ifjakkal egviill 
újítsák meg tiűségeskiijökeí. Napirendre keli tűznünk 
jövőre ezt a kérdést s közös erővel, egvséges el jáfással 
mindent meg kelt tennünk, hogy hitünknek ez a por bábul lőtt 
drága gyöngyszeme visszakerüljön nagy ünnepeink szép 
ékes koronájába.

könyv nap. Ma már általánosan ismert szó ez. X könyv­
kereskedők és könyvkiadók, minden jelentősebb helyen 
felállít jók sátraikat és a szerzők úgy igyekeznek, hogy ekkorra 
j-denl essék meg friss termésüket. Amint értesüli ülik. ténv 
leg sí k új könyv jelent meg erre a napra; bajos volna 
eligazodni közöltük. Nem is n mi dolgunk ez. inkább 
a magunk páriája elő11 szerelnénk seperni, a szó reális 
érlel néheu. Meri volna seperni való. Itáráin bőrbe bújva 
zörgetiv-k ajtónkul) «Ivan írásokkal, amelyeket alig érde­
mes elolvasni. IV-áfugják egy -egy könyvre, hogy „egyházi" 
vonatkozású : pedig a/ Isten Országához semmi közük... 
Legyünk óv atosak. Sőt ha kell, egyenesen sepix-gessünk. 
L lap ha-álijain mii ne 11 -gv szer elmondottuk, hogy a he 
tiltott ponyva hely It, milyen egészséges, sőt gyógyító 
munka leli volna, a híveket (kivált a szórványukban lévő­
ket) éledni jó I raki á! usukkat. I I d késnek például a Koszorú 
füzetek? Tegnap járt szerkesztőségünkben egy hadnagv 
I •stvérimk. (nní! óe-odád sarja : most jött az orosz frontról 
s elbeszéli, mennyi minden szemé! beváló írást olvasnak 
odakint a mi fegyverben álló katonáink! X a lósággal kér- 
i l'e. liogv az egyel eines egyház gondoskodjék katonáink 
lell-i táplálásáról. Bezzeg más felekezetik, kivált a szekták, 
bőven ontják a katonáknak való kiscbb-nagvohh kiadvá­
nyokat, amik pedig nem egv szer a lelkek megróni ásóra 
valók . . X (áhéri lelkészektől is kapjuk a frontról a kérő 
levelek;! d- mi. egy magunk nem tudunk eleget tenni 
a kérésnek ; a Debreceni Protestáns Lap kiküldése egyálta­
lán nem volna e célra alkalmas. . . Mint nem egy szer, most is 
egy jajszol sikoltunk. Vájjon meghallják-c a hivatalosak?

\ ny ireijv házi l.i-áuy kálx iu'-iim, a maga portája elölt, 
június hó 2 ! ö. napjain, könyv napi sátrat állított és nv il
v állas könyvvásárt rendezett. Nagv elisnicréss; I vagy un! 
e praktikus elhatározásért a Leány'kálvinenm vezetőség; 
iráni s érd -klödéssel várjuk a hírét, hogy vájjon milyen 
siker korniiá/la a hál >1 kezdeményezési? Ili jegyezzük 
fel örömmel, hogy a min Inv á jtink által jól ismeri Exodus 
konx v kiad ív á Halai 1 leóreeeidien is állított fel sátrat a fő­
utcán. a Kőtemplommal szemben X vásár vezetői az ered 
ménnyel meg v«l!ak elégedve. Újdonság v<>11 1)r. Karó
vaniiy Sándor debreceni egyetemi professzor legújabb 
termése : X XIagy,-uv k Istene.

\>inpázás és köszönet. A I > -breeeni Első Takarék 
p nzlár. -egy a frontiul küzdő katonáink részére készülő 
traktátus 11 vomdnköltségé! szives volt elvállalni, amiéit 
Takaró (Aula vezérigazgató úrnak (Takaró (iéza nexvyorki 
esperes lesi véröeesének) ezúlnii mondunk igen hálás köszö­
netéi . I r. N./

Kormány/ói|\tini, «luktorav ilás volt a debreeeni Jásza 
1st vili Ttidninálix egy etemen, június 2-án. Adór Zoltán 
jogi iidomán ■. i daklorjelollel avatták a Kormányzó gyűrű 
(évei és párt fogásával. X Kormányzó ural t)r. í-'áy István 
kuli uszállaml itkár képviselte. Az új kormány zógyűríís 
doktor a debreceni Kollégiumban végezte az összes közép­
iskolai osztály okai.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

.1 lis:nnlnlt rejonn itns e'p//ió;/.-,T»/W /uis/iö/ví lűvnlalntiil ■

22-tó P1 Iá. szám. T.XRf i Y : Aiu)iiki>nijvi kutatás.

I IJ.IIÍX ÁS.

Kdinanv LJek refonnálus valláséi, hadigondozol t 
kereskedő, nagyváradi. Kölcsey Fcrenc-u. Jii. sz. a. lakos 
kerelinere elrerulelem nelvai nagyapjának : Kálmáné András 
szillet esi helye és ide jének felkutatását, valamint nagy­
anyja ; Alszeglii Juliánná születési helyének és idejének 
felkutatását.

Ivihmmy András 1 .Síit> korul s/ülelludctI. Egyél) adat 
ismeret len.

X bejegy/.esek megtalálása esetén kérelmező értesítendő. 
Debrecen, túl.'! június I.

II. Iír. Révész Imre.
püspök.
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I tiszántúli re formáins eiiyhdzkeriilrl püspöki iiiiuiluhihil.

’ r.'I 1 • * I:>- sZiim. I Au<. A : l'.uyliázközséyek inyollanoi
mil,' házhely reljdro igénybevétele.

Költi.I X II.

.................. érdekeli eiiyházközsf-ii lelkipászlmához.

\ in. kir. földmű velésiigx i minisztci' nr 1;11;-} május 
Ii in N‘l,d7 I H.U.d. XI I I sz. I. kell nl irat ávnl i'-rlfsi'l el I ■ ■ 
:i in. kir. vill kis- és k.iznktal ásúgy i miniszl cr ural. hugx az 
I gy elemes Konvent elnöksegén-k hizzi loll elől erje-z! esc 
ía leimében intezkedet t aziránt, bogy innenin ihen az 
1 a 12. ovi X\ . I o. hálái vá ala eső személy I ida jdonúban 
Ii'mí ingni laimklnil megfebdö Ioriilol rendelkezésre áll 
szak közösei a házhely céljára igéitvhcvell egyházközségi 
lórii lelek ellenőri okokéul 11 r-g í" T1 léi csereingatlan! hozza 
nak javaslóiba.

Az c I irgvliau érdekeli min den ogvhizkiizsó^ i.-lki- 
pisz.lorál iHasílom. hogy ha az. cg vii Tzkü'.ség tulajdoni 
ban lévő inga! Innak nak liazlvl v eéljára sáléi igén vbevéi ele 
!: rveztetik, megfelelő esereHei idei ja\as|a! hairizat alára az 
eljáró hatóságukal a földművelésügyi miniszter úr feni i 
szánni rendelkezésére való hival kozássn] kérje 11.

Debrecen, Ibid június 2.
II. Ur. Itóvész Imre.

I ni sí iiik.

.I tiszántúli rclorniiilus egyluizkerülrl püspöki hiviitalubít.

2 l:.'7 l'.H.'t. sz. Tíwjx : 1 Mbránsz.ky Isi váll ; \z ökiii-
vívás I eelmiká ja ' című és i)z. 
Szakái s ( l.lön: „Torniüuue- 
11é!y gyakorlatok" eímíí mun 
kajának megrendelése.

Köm.i:\ ti.

a loi/.ó|i- és középfokú iskolák lekiiilolos h|:izi|nlősáipiiliiiz.,

X in. kir. vallás- és k'iz.nkl ni nsiigvi in'niszler úr 
2d(U Ili HM.'!, szá mi rendelőiére hival kozással I iidomnsul- 
vélel és további iill í-zk"des végeit értesítem a I okiul a es 
igazgatóságok hogy I)obráus/k\ Istvánnak . Xz ökölvívás 
technikája'' eímíí és l)r. Szakáis Ödönnek ,.Tornatiime|iélv 
g akorlalok" eímíí szakmunkáját valamennyi közi p- es 
középfokú tanintézet terhére beszerzésre ajánlom.

Mimikéi szakmunka gazdag anvaggy iijlemcnvévei és 
s/emléll e| íik épeivel. továbbá a feldolgozásra vonalko/.o 
módszeres utasításaival, ériékes támpontul szolgál szak­
os mm szaktanárnak az iskolai Icsínévelés és sportkörök 
ezirányú tevékenységének helves irányban való vezetésére.

légyben értesítem a tekintetes i gazgalóságot. hogy 
I) abrniiszky Isi van könyve li pengőért a szerzőnél | Buila- 
pe-l. I.. Váralja-utca :t. sz.). I).. Szak íts Ödön szakmunkája 
pedig Hl pengőért a „Magyar Torna" lesi neveled szaklap 
xzerk. és kiadóbival alában (Biidapesl. I. (dlérl Irgy idea 
I'1. szám) rendelhető meg.

I lebreceu. Háld június II.
II. Ilr. Itévész Imre.

püspök.

d tiszántúli református cgylKizkcriUet piisp #/.•/ hír itolátöl.

ál - lb Id. szám. X I ! I 1 Y : \'élcnlényudds •/- I‘ ll/llíi ■ 
kerület fetoszlásiiról.

Killtl.I X t i
valamennx i esperes úriiuz.

örömmel tapasztalom, hogy a legulóbbi püspöki jelen- 
Ivsemben kifejezel I óhajnak megfelelően lelki-szegyesük'! i 
összejöveteleken és egyél) alkalmakkor Iöbhí'ben tárgyal 
laloti az egyházkerület felosztásának kérdése. Alinál job- 
11:1 li sajnálom. bog\ az. e t.irgxba.u keletkezeti és előadóiI 
dolgozatok eddig kettő kivételével, amelyek köz ül az

egx íknek luhi jüanképpen.! fótémája nem is az egyházkerület 
Idoszlasa voll nem kerüllek szemem elé. Szeretettel fel­
lő, om a nngvl iszlelel íi lésperes urakat, mcllózlnssanak 
g > nloskodni arról, hogy az egyházmegyéjük kebelében akái 
lelkeszegyesül'd i, akár egyéb összejőve! eleken elhangzói I 
és az cgvházkeriile! lei tsziásával foglalkozó előadásoknak, 
o', amennyiben lehel séges, még a jelentőseid) hozzászólá­

soknak a kézirata is beküldessék hozzám. Smink-kom vala 
ni‘nnyil alaposan ( aiinlm íny ázni és h'iiiídmim •>/.; al ni a 
kérdés továbbfejlesztése •••'.íjából, az arra legalkalmasabba­
kat pedig, akármilyen irányban foglalnak állási, hivatalos 
lapunkban a leírd ö .vg széria' köz.re is adui 

Debrecen. Hl Id júuiir 2.
X' valóságos I iszl i lel |H :

II. Ilr. Itévész Imre.
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Mimten pályázoli hirdetményi egyházkerületünk liiro/ulos 

topjában : u ..Debreceni Protestáns Lop" hun k-'rze kell 
lenni és a Khtdóhixaiul eim -re ! ih-br- en. /X■ ávin-téi 17. 
I'iispöl.i hivn/ul. Posta fiók Hi) kell beküldeni.

Hirdetési <lij szón inként 10 fillér. I.■ •/!. i <e,hh hirdetési 
díj pengő.

Kisuis/.állás reformál us I lorlh -eimná 'iiioiiiuak lenn 
Iartoieslniete pályázatni bildet •_•, mini ./!éri kiuev -zés 
alá eső nénid nyelvi és egy testnevelési tanszékre. Hál', áz 
balnak né ne!-francia vagy néniéi-latin szakcsoportú. 
illetve testnevelésre képesített prote aáns tanárok. .1 ivailal- 
iiitik az államival azonos. A n-.eixi szakos az inl< r láluslian 
külön javadalom mellett felügyelő tanár lehel. HáH.á/ok 
kellően fds/.eívll kérvényüket jú mi- dó ig küldjék le 
a (rdnnáziuai Iz-izgaióságához.

s/.ai máriiéineli refoviiiáius gimnnzúim igazgatósága 
pályázatul hirdet kél magyar dal in. egy la! in-tőrtétielcni. 
egy lest név lési rend' hindii, továbbá egy lat in-né net 
és mennx iségi au-I-Tmészelt an In ly elles tanári állásra 
Hálx ázbal nak ref >rmálu< valláséi I v- Irjeloli ek vagy lana 
rok. akik ez *u szak.-söpöri hói kep.-sil és| n . , a I ek. .Inxadal- 
,iia/.is az állain;val lu-gegvezö. 'Származás és katonai sz d 
gálái igazolandó. A szabály szerűen felszereli kél vényekéi
H. M.d június 211-ig kell az intézel igazgat óságához beny u jl aui.

X halmaz.újixárosi magyar reformáliis egy ii ízkozs, g 
])ályázalol liirdel önálló nryonislu-hiinhtri állásra. Hályázaii 
Int áridő : július ln. K vk-. orgonaproba : július 1 | „ dél- 
e!öt! iinkőliséi/en. (Vsak a ni *g\,i la>z! ot 1 ink I eríl lelik meg 
úti- és költözküdesi köllsege. Állas szep|ember 1 ,u fogla­
landó el. I'izelése ; 1. készpénzfiz. t, s teljesen egyenlő a 
kö/ségi vagv fe lekezel i t anil ókéval, mely a Vili. fizetési oszt.
I. fokozatáig haladhat. 2. Természetbeni lakás kerttel, 
d. Kél öl k Miiéin iii' fi. I. S ólává lí ság : havi ön H élőn 
fizetve (ezenkívül ívm egy bízd agok tol énekszós lemet és .
I H. imádságos bíznál : <s H. templomos : 12 |>). Köleles- 
sége : Az. összes káa'ori leendők végzése, a belmissziói 
munkákban segédkezés, az egyházi énekkar sz. nézésé és 
vezetése, a bánlaki állami elemi iskolában heti li óra ének - 
Inon ás. X 111 “g\álaszlot t kántor az Országos lí •formát tis 
l.dkészi N’y'ugdíjintézetn k kötelezel! hiyja. I’ályázali kér­
vén rek okin íny okkal f 'Kzerelx e. \ á la s - bély eg csatolásá­
val a balmazújvárosi Magyar Református Iegyház címére 
küldendők.

Tőidé- reformál us e >yh ízkiizsé-ge pályázatid Iliidéi 
a lemond is föl, Ián megúresedet ( konlorhtnilói állásra 21 napi
II 1! í, illővel. Tüzelése : lorvén . széni, melyet a ku/poit! i 
I llel ményliival al fizet. Term észet belli lakás, mellékéjmlelek 
kel. kerttel vagy lakbér. Kántori fizetése : d kai. hold jo 
szántó föld. stóla, s ha az illa n rendezi a kántori fizetési. 
ií; \ még évi dili I’ is. Kői‘élessége az X XI. fiúosztály 
tanítása, s az egyházi (örvény heti élőirőlIak. k intői próba 
j fdi us 11 -én delei ól l 11 órakor a bem it al kozok sajat költ se- 
gén. Hál x ázni i kérvények a sziikseues 
v.ilasz.iiélyeggel felszerelve: R Torni'Utis ! 
nak. Földes. Hajdú megye küldendő.

okmányokkal 
Ikész.i I Iix al al
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KakszentimTrloiii (Szatmárnémetihez 15 km.) refor­
mál us egvházközség pályázatot hirdet lemondás folytan 
megüresedett káiüortanilói állásra. Fizetés, kötelesség tör­
vényszerű. Határidő három hét. Nők is pályázhat rak.

Kmivár református egyházközsége pályázatot hirdet 
az üresedésben lévő kdnlorluriílói állásra. Javadalom egy haz- 
l„! ■ termeszeden lakás kerttel. 8 kát. hold 93 ü-öl szántó­
föld. 1 kai. hold 22 u-ől rét, 22-2 1 i| rozs. 1.3 q tűzifa 
t I kg so. évi löt) P orgonázási díj. Községtől : 1 kát. hold 
Ki hí ~ -öl legelő Ri-32 P készpénz. 20(1 kéve nád. Államsegély. 
Hrtékegy ség 3."> és HJ6-H2 P készpénz. Kötelességek : a ki­
jelölt oszt áh vagy osztályok vezetése, kántori teendők 
törvény szerinti végzése, dalárdavezetés, lelkész es tanítók 
szükségszerinti helyettesítése, missziói munkában segítés. 
Állás szeptember 1-én foglalandó el. Pályázati határidő 
a megjelenéstől számított 21 nap. Szabályszerűen 
kérvények Református Lelkipásztori Hivatal.
(Bihar" in.) küldendők. Kántorpróba később, 
a Debrecen Nagyvárad vasútvonalon fekszik.)

református iskolaszéke 21 napos határidővel 
állására pályázatot hirdet. 1- iz.etes törvényes

felszerelt 
Konyar 

(Kőin ár

Szakié-
VI. tanítói 
és lakbér.

Szatmáreseke református egyházközsége pályázatot 
hinkt hősi halálozás foly án megüresedett II. számú tanítói 
állásra. Pályázhatnak nők is. Fizetés 10l’oh.'lyi javadalom, 
lakás, a többi államsegély. Kötelességek: reabízott osztá- 
Ivnk. most a III IV. vegyesosztály s ha a VII. osztály 
mfti nem nvilik, fiútovábbképző tanítása, belmisszioi 
munkában való segédkezés. Állás azonnal elfoglalható. 
Pályázati idő 21 nap. Felszerelt kérveinek Református 
l.elkészi Hivatal. Szatmáreseke címre küldendők.

X lépei református egyházközség presbiteriuina pályá­
zatot hirdet lemondás folytán megüresedett III. sz. tanító­
női állásra. Kötelesség, fizetés törvényes. Határidő 21 nap 
Kellően felszerelt pályázati kérvények válaszbelyeggel 
Református Iskolaszék. Tépe, Bihar vili. viliire küldendők.

Ti-zaföhlvár református iskolaszéke megismétli a (követ­
kező) pályázatot a lemondás foh Ián megüresedett nülanitói 
állásra. Áz. állás betöltése miniszteri engedélytől feltétele­
zetten történik. Javadalom : törvényes lakbér, kezdőfizetés 

mint egyházi hozzájárulás és államsegély. Köte­
lesség : a kijelöli osztályok tanítása és a férfitanerő osztá­
lyában a női kézimunka oktatása, belmissziói munkában 
segédkezés. Az állás szeptember 1-én foglalandó el. Pályá­
zót i határidő 21 nap. csak nötanító pályázhat, helyi jelölt 
nines, /sidoszármazású nem pályázhat. Államnál működé 
köteles okmányaihoz mellékelni a kir. Főigazgató hozzá­
járulását a pályázathoz. — Reformál u- iskolaszék, Tisza- 
földvár.

Ti-zakanyár református egyházközségének iskolaszéke 
pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett III. sz. 
tanítói állásra. Javadalom 10%-os helyi hozzájárulás, ter­
mészet belli lakás, kertváltság. megfelelő államsegély. Köte­
lesség kijelölt osztály vagy osztályok vezetése. — Kellően 
felszerelt pályázat Református Iskolaszék, Tiszakanyár, 
Szabolcs vm. címre küldendő. Pályázati határidő 21 nap. 
Állás választás jogerőre emelkedése után azonnal elfogla­
landó.

Ttezakürli református egyház III. sz. tanítói állásra 
pályázatot hirdet július 1-i lejárattal. Kötelesség I II. 
osztálv tanítása, javadalom készpénz illetmény hivataltól 
és természetbeni új lakás. Szeptember 1 én elfoglalandó. 
Nagy mellékkereseti lehetőség, óriási szőlő- és gyümölcs­
kultúra. orvosok, patika, gőzhajó, autóbusz, strand, mozi, 
beton utak. Iskolaszék, Tiszakiirt, Szolnok megye.

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

Afiáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható ; 
számláért éke egy hónappal ké­
sőbbén fizetendő.

Főzök, tűzhelyek. autogeyserek, fürdő- és fűtő kályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

BATTHYANY-UTCA 17. SZ. DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
Telefon : 28-53. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

I N A
vasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-43

Alapította: 
Sesztina János 

1819-ben.

IPARI, mezőgazdasági, HÁZTARTÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít.
Mint a Futura főbizományosa, foglalko-_____  „ ^ „ „
zik a termény-üzlet minden ágával. TELEI- ON Oki
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

___palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R.L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JÚ MINŐSÉG: PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református iparos. 

„TAKARÉKOSSÁG“
■ KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

TARTALOM:

Böszörményi Jénő: Az Isten gyülekezete
Koncz ZoRáii: Szent Lélekkel megtelve
l)r. Toinay Dezső: Konfirmáció
Kosa Béla : Mi legyen a konfirmáció után?
Szabó I rá bor : Katechet ika
Fejs'és Endre ,.l Pdállánc"
Hi ck az egyházmegyékből 

Divata os értesítés 
I tirdetések

Irodalom Krónika 
Páváz.di hirdet mén vek

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS IIARMÓMUMGYÁR RT. 
PÉCS, JÓZSef-ü. 30, TELEFON; 17-14.
Fíókiizem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Telefon : Budapesl, Új orgonák, mindennemű javítás és 

494 —497. átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok.
Méltányos feltételek, művészi kivitel.
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